

特约主编寄语

新能源的大规模接入和负荷峰谷差的扩大给电力系统的安全经济运行提出了巨大挑战,仅依靠调度调节传统发电资源难以满足当代电力系统的需求。随着信息通信技术的发展和智能电能表的普及,技术上已经逐渐满足执行需求响应的条件,即通过调整用户资源以协助系统更加经济可靠安全地运行。同时,新一轮电力体制改革不断推进,给需求响应的发展提供了新的政策机遇,国家重点研发计划“智能电网技术与装备”专项“城区用户与电网供需友好互动系统”,旨在通过研究城区用户与电网的互动技术、响应机理、市场机制等内容,开展城区用户需求响应的示范试点,降低负荷峰谷差和家庭用户综合能耗。现阶段,亟需开展对城区用户需求响应标准体系、需求响应市场机制、城区用户用能行为大数据分析、响应负荷预测、非入户负荷辨识技术等方面的研究,为城区用户与电网供需友好互动系统的大规模工程实践奠定基础。

《电力需求侧管理》编辑部针对这一热点领域,策划设立“电力需求响应与客户服务管理”专辑,为当前及未来城区用户与电网供需友好互动系统的建设和运行提供理论支撑和技术参考。本期专辑收录12篇论文,主题涵盖需求响应市场机制研究、用户用能行为大数据分析技术与负荷预测技术、考虑需求响应的电力系统优化运行技术等方面。

(1) 城区用户需求响应市场机制研究

浙江大学谢康、张凯杰等考虑现阶段居民用户以及小型工商业用户不具备参与市场报价的条件,依靠传统行政性的需求响应方法和完全市场化的方法都有很大的难度,提出采用以积分制为核心的需求响应方法,为电力体制改革背景下的需求响应提出相应的建议。苏州供电公司周磊、张建梁等利用消费者心理学理论描述电价与空调设定温度调整值之间的关系,利用空调负荷的等效热参数理论模型预估空调负荷运行基线,设计了针对空调聚合负荷的作用时段差别化尖峰电价机制,并分析了不同的用户组成对作用时段差别化尖峰电价制定的影响。东南大学徐青山、吕亚娟等采用二次分类模型对工商业用户的日负荷数据聚类分析,第一次聚类用以分离出常规用电数据与中断响应后的数据,第二次聚类用以获得精细化的中断响应模式,进而从时间维度和行业维度分析中断速率特性和中断容量特性,实现用户的最大中断响应速率及最大中断容量的有效挖掘。广东电网徐峰、清华大学何宇俊等针对目前虚拟电厂缺乏对市场机制和竞争策略的研究现状,对虚拟电厂参与电力市场交易的模式,市场行为中的竞价策略和博弈模型,以及虚

拟电厂如何与需求响应相结合等问题,开展了相关研究。

(2) 城区用户用能行为大数据分析技术与负荷预测技术

云南电网徐伟燕利用灰色预测模型、自适应BP神经元网络、PSO算法、分类随机森林算法等多种人工智能算法进行负荷预测,对居民的用电消费行为习惯进行深入分析与研究探讨,预测电力负荷。江苏电科院邹云峰、邓君华等设计了以大数据为支撑的高压企业客户电力信用综合评价指标体系,在此基础上设计了基于电力信用的差异化奖惩措施。苏州供电公司徐涛、东南大学黄莉等从用户行为、用电特性、消费习惯三大维度建立用户多源特征标签体系,并提出各个特征标签的萃取方法及电力客户总体调控簇别分析算法,利用分析结果对居民用户进行综合画像及可视化呈现。冀北电力经研院李顺昕、电建集团远振海等利用离散小波变换对用户负荷进行特征提取,利用改进快速密度峰值聚类算法进行聚类,分析负荷群的时间分布特征,采用互信息方法分析用电量数据与经济、气温、行业关键指标等的相关性,提取出关键影响因素,掌握用户的用电特征。

(3) 考虑需求响应的电力系统优化运行技术

常州供电公司郑文明、钱宇轩等提出了一种自趋式单用户柔性负控评价算法,针对常见的评价指标特点,定义了曲线间的广义距离,在此基础上提出了参数初始值的设定方法,利用神经网络提出了广义距离中各参数的年度更新方法。北京华建网源电力设计研究院宋崇明、田雪沁等提出用于消纳风电的电热水器负荷群滑模控制策略,使用线性偏微分方程对电热水器群建模,构建控制变量(电热水器温度设定值)及被控输出(电热水器功率)的线性状态方程,使用滑模控制策略实时控制电热水器负荷群。青岛大学马汉杰、青岛供电公司撖奥洋等提出基于动态决策实时修正的家庭能量管理系统环境适应型调度方案,该方案在目前整体优化调度计划的基础上,根据实时采集的电价、气温、光伏出力等信息判别时段环境状态,利用动态决策模型对调度计划进行实时修正,给出符合实际需求的环境适应型调度方案。

最后,感谢各位投稿作者对本专辑的支持和贡献,感谢各位专家学者在文章审稿过程中给予的大力支持,也衷心感谢《电力需求侧管理》编辑部为本专辑的顺利推出所付出的努力。

丁一,曹晓冬
2019年3月17日